

## 喜迎二十大

在举国上下欢庆国庆节之际,北京展览馆内也洋溢着热烈欢乐的气氛。一场国家级的展览——“奋进新时代”主题成就展正在这里展出,生动呈现了祖国各地十年的发展与繁荣。作为成就展的重要组成部分,“江苏元素”亮点足,五大板块全面展示江苏十年辉煌。

“奋斗者”号载人潜水器模型,“八一勋章”获得者、中国工程院院士钱七虎为武汉抗疫捐款的发票,开山岛的礁石……现代快报记者探馆发现,众多“江苏元素”也在室外展区和中央综合展区12个单元内闪耀光芒。它们与地方展区中的江苏展区一道,以多样化的形式,多角度讲述江苏发展故事。

现代快报+记者 阿里亚/文 顾炜/摄



中央综合展区序厅 扫码看视频

# 江苏元素闪亮“奋进新时代”主题成就展



“奋斗者”号模型



钱七虎为武汉抗疫捐款的发票



张雨霏夺金时刻



江苏馆“今日开山岛”模型



观众参观展览

## 室外展区

### 国之重器“奋斗者”号人气爆棚 戴上VR眼镜,无需潜水探秘深海

“奋进新时代”主题成就展聚焦新时代十年的伟大成就、伟大变革,共设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区,面积超过3万平方米。

“国和一号”核电站模型、千吨级运架一体机“昆仑号”模型、攻击-11无人机……还没进入展馆,室外展区的“大家伙”们就赚足了眼球。

“哇,好酷炫!”在室外展区这组规模庞大的陈列中,“奋斗者”号全海深载人潜水器模型成为名副其实的“人气展品”。“奋斗者”号是我国研发的拥有自主知识产权、核心技术自主化、可长期可靠作业

的全海深载人潜水器,它的诞生地是地处无锡的中国船舶七〇二所。2020年11月,“奋斗者”号在马里亚纳海沟的挑战者深渊创造了10909米的中国载人深潜新纪录,闪耀着新时代江苏科技实力的光芒。

眼前展示的是它的1:1模型。模型的“腹部”位置有一道玻璃门,早上8点半,参观者就在这道门前排起了长队。里面到底有什么?现代快报记者好奇地走了进去。

1994年9月“863号”海洋载人潜器讨论会、2000年1月深海运载技术需求论证会、水中准备夜潜的“奋斗者”……首先映入眼帘的是这几张照片,还有迷你版的

“国之重器”——“蛟龙”号、“深海勇士”号模型。在工作人员的指引下,戴上VR眼镜,无需潜水就能“置身”神秘海底世界。感觉好像真的在海底一样,零距离目睹了“国之重器”风采,让人意犹未尽。

此外,“南水北调东中线一期工程”沙盘也在室外展区亮相,以铜浮雕形式展示了南水北调东中线一期工程线路及重要节点工程。仔细一看,上面有江都站、宝应站、金湖站、洪泽站等南水北调江苏境内沿线的几个泵站,展品的文字介绍写着:“目前,南水北调东中线一期工程已累计调水超过560亿立方米,直接受益人口超过1.5亿。”

## 中央综合展区

### 经济、文化、生态文明…… “江苏元素”闪耀,展示十年间的全方位成就

步入室内,在中央综合展区12个单元里,涉及不同主题的“江苏元素”格外亮眼。

位于第一单元的“经济建设奋楫扬帆谱写高质量发展新篇章”主题展区里,一幅近十年来“国家最高科学技术奖获得者”光荣榜上,物理学家程开甲、防护工程学家钱七虎、飞机空气动力学家顾诵芬等江苏籍科学家的面孔尤为亲切。

“什么样的志向能打开成功的大门?”光荣榜下面,还有一张钱七虎院士的手稿。透过展柜,目光随着笔迹下移,问题的答案跃然纸上:“远大的志向成就伟大的事业,巨大的动力来自于伟大的目的。远大的志向、远大的理想就是把个人的志向和祖国、民族、人民的命运相结合……”

展览中,还有一份特殊的展品——钱

七虎院士为武汉抗疫捐款的发票。钱七虎是江苏昆山人,是我国现代防护工程理论的奠基人、防护工程学科的创立者。退休后,他将国家最高科学技术奖800万元奖金全部捐助贫困学生,捐款650万元支持武汉抗击新冠肺炎疫情。此前在接受媒体采访时谈及此事,他说,钱对自己意义不大,“我如果追求奢侈的生活,对我这个共产党员来讲是可耻的。”

在第五单元“坚定文化自信 建设社会主义文化强国”主题展区,一张照片定格了江苏运动员张雨霏打破奥运纪录夺金时的灿烂笑容。此外,江苏籍作家苏童的小说《黄雀记》、徐则臣的小说《北上》,以及江苏近年来现象级影视作品《守岛人》《人世间》等,也都出现在这个主题展

区,展现出江苏文化创作的丰硕成果。

辗转在中央综合展区的12个单元里,让人印象深刻的“江苏元素”还有很多很多:宜兴市城市污水资源化污水处理厂、徐州市铜山区固体废物回填治理工程、整治后的南通市五山地区滨江片区……一张张照片出现在第七单元的展墙上,成为“坚持人与自然和谐共生”这一主题的生动注脚;句容丁庄的葡萄专业合作社,实现“小葡萄带动大产业”,是返乡入乡创业蓬勃发展的缩影;南京港出入境边防检查站民警正开展口岸疫情防控工作,海安市星海社区志愿者为老年人讲解智能手机操作方法……这一幅幅图片,既是江苏民生福祉、发展成就的体现,更是祖国非凡十年的一幕幕生动注脚。

## 江苏展区

### 观众热情点赞 “看完更了解江苏了,想再去那里逛一逛”

“欢迎参观江苏单元,这是反映十年来江苏建设成就的主题视频……”伴随着讲解员的讲解,一批批观众走进地方展区中的江苏展区。

进入展区,首先映入眼帘的是5G毫米波芯片、大尺寸氮化镓材料、“神威·太湖之光”超级计算机模型等一系列重磅前沿高科技产品。紧接着,“蛟龙”号、“深海勇士”号载人潜水器和“奋斗者”号全海深载人潜水器模型,以及徐工集团一批“大国重器”的模型也令人目不暇接。

现场一面透明屏下方,扬州中国大运河博物馆模型惟妙惟肖,让此处文化

新地标从江苏“飞”到了北京。沿着参观路线徐徐向前,便到了展区的热门打卡地——《水韵江苏 最美瞬间》互动展项。一道月亮门中别出心裁地放置了一面圆形大屏幕,轮番展现水韵江苏的“最美瞬间”。

现场还有一组造型别致的博古架,架上精心陈列着紫砂、苏绣、宋锦等工艺品。这些既是江苏手工艺高超技艺的体现,又展示了江苏传统文化创造性转化、创新性发展的时代成果。

一座“今日开山岛”的模型十分引人注目,模型背后展墙上,是“人民楷模”国

家荣誉称号获得者、全国优秀共产党员王继才生前和妻子王仕花在开山岛上升起五星红旗的照片。斜上方展墙上的图片中,“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号获得者、全国优秀共产党员赵亚夫,站在金黄色稻田中,手捧沉甸甸的稻穗,露出了笑容。

“看完整个展览感觉很幸福,切身感受到了国富民强。”在北京某机关单位工作的王小姐告诉现代快报记者,在参观完江苏展区后,她更了解江苏了。“我之前去过苏州园林,真的很美,印象特别好,有机会还想再去江苏逛一逛。”